

VILÁGOSSÁG

II. EVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

196. SZ. A. M.

Ma, csütörtökön este számol be Kurkó Gyárfás a bukaresti tárgyalások eredményeiről

Hat órára a Szinkörben a Szinkör előtt gyülekezik Kolozsvár öntudatos magyar lakossága

KOLOZSVAR, szeptember 5. Két héttig tartó tárgyalás után a Magyar Népi Szövetség harminctagu küldöttsége hazatért Bukarestből. Románia magyarsága a reakció oldaláról rázdított újabb s újabb megpróbáltatások közepette szívdobogva várta a román-magyar belpolitikai tárgyalások eredményét s ez a feszültség csak fokról-fokra engedett, amint részben a bukaresti rádió magyar adásai, részben a magyar sajtó híradásai nyomán kitudódtak a tárgyalások egyes részletei. A kormány, mint ismeretes, Groza Péter elnökletével két ízben is közös tanácskozáson fogadta a magyar kiküldötteket, akik Kurkó Gyárfás vezetésével rendre előadták a romániai magyarság panaszait. E közös értekezleteken kívül az egyes minisztériumokban folytatott szakmai megbeszélések egész sora foglalkozott a jogos magyar panaszok orvoslásával.

Ma, csütörtökön este 6 órakor Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke a kolozsvári Szinkörben politikai beszámolót tart a bukaresti tárgyalások eredményeiről. A nagyjelentőségű beszámoló nyilvános nagygyűlés keretében történik, s ezen előadásokkal szerepel Csögör Lajos dr. alispán és Demeter János dr. alpolgármester is. Mindketten részt vettek a bukaresti tanácskozásokon. Az iskolai gyűlésekről Balogh Edgár országos alelnök számol be. A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete már szerdán este plakátokon szóltotta fel Kolozsvár magyarságát a nagygyűlésen való részvételre.

A bukaresti eredmények nem egy fájó sebet gyógyítják be a romániai magyarságnak s így a ma esti nagygyűlést, melyre minden magyar embert meghívunk, érthető közérdeklődés előzi meg.

Románia időszerű kérdéseiről tárgyal Moszkvában Groza miniszterelnök

A munkásság áttörhetetlen falat alkot a demokratikus kormány körül

MOSZKVA, szeptember 5. (Rador) Groza Péter miniszterelnök, Tatarescu helyettes miniszterelnök és külügyminiszter, Gh. Gheorghiu-Dej közlekedésügyi miniszter, Stefan Voitec nemzetnevelési miniszter, M. Ghelmegeanu, a fegyverszüneti feltételek végrehajtására alakult bizottság elnöke, Bucur Schiopu árkormánybiztos és Mireca Solacolu repülőgépen Moszkvába utaztak; hogy érintkezésbe lépjenek a Szovjetunió kormányával és megtárgyalják a két országot érintő összes függő kérdéseket. Velük együtt utaztak Kavtaradze, a Szovjetunió bukaresti nagykövete és Szuszajkov vezérrezdes, a szövetséges ellenőrző bizottság elnökének állandó helyettese.

A moszkvai központi repülőtéren Molotov külügyi népbiztos, Dekanozov és Vi-

sinszki helyettes külügyi népbiztosok, Lavrisev, a külügyi népbiztosság Balkánosztályának főnöke, Iorgu Iordan román nagykövet fogadta a román küldöttséget.

Groza miniszterelnök a repülőtéren felszerelt mikrofon előtt beszédet mondott, hangoztatva, hogy reméli, moszkvai tárgyalásai öröndetes eredménnyel zárulnak mindkét ország számára és kellemes emlékekkel térhet majd haza.

Röviddel Moszkvába érkezése után Sztalin generalisszimusz, a népbiztosok tanácsának elnöke kihallgatáson fogadta Groza miniszterelnököt és a román küldöttség több tagját. A tanácskozáson szovjet részről Molotov külügyi népbiztos, Dekanozov külügyi népbiztoshelyettes, Kavtaradze bukaresti szovjet nagy-

követ és Szuszajkov vezérrezdes vettek részt.

BUKAREST, szeptember 5. (Rador) Miután a kormánynak a helyzetről kiadott közleménye ismeretessé vált, a főváros nagyobb üzemeiben, gyáraiban a munkások és tisztviselők rögtönzött gyűléseket tartottak s egyhanguan kinyilvánították azt az elhatározásukat, hogy szilárd falat alkotva tömörülnek a Groza-kormány körül és elutasítják a reakció minden kísérletét.

Vidéken is mindenütt gyűléseket tartottak a munkások és kötelezték magukat a kormány építő munkájának támogatására. Az ODA központi tanácsa teljes ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy kiáltványt bocsájt ki a kormány feltétel nélküli támogatása érdekében.

MOSZKVA, szeptember 5. (Rador) A román kormány Moszkvában tartózkodó tagjai szerdán délelőtt értekezletet tartottak. Valószínű, hogy a tárgyalások eredményéről még a mai nap folyamán közleményt adnak ki.

Kiknek kell szeptember 15-ig elhagyniuk az ország területét?

KOLOZSVAR, szeptember 5. A csendőrfelügyelőség, valamint a közrendészeti és állambiztonsági vezérfelügyelőség az idegen állampolgárok kiutasításával kapcsolatban augusztus 27-én rendeletet adott ki, mely szerint mindazok az idegen állampolgárok, akik a vörös és román hadsereg részéről történt felszabadítás után érvényes utazási igazolvány nélkül jöttek Északkeletre, továbbá azok is, akik 1940 augusztus 30-a után jöttek

e területre, de innen a magyar és német csapatokkal együtt eltávoztak, majd később ide újra visszajöttek, szeptember 15-ig el kell hagyniuk az ország területét.

Kivételt képeznek a kiutasítás alól az egyetemi és középiskolai tanárok, a tanítók és a szakmunkások.

Azok, akik az 1945 augusztus 13-án megjelent állampolgársági törvényrendelet végrehajtási utasítása értelmében nem nyerték vissza állampolgárságukat, újabb

rendelkezésig Románia területén maradhatnak, de számolniuk kell a közeli kiutasításukkal.

A Magyar Népi Szövetség országos központja a kiutasítási rendelkezésekkel kapcsolatban közli, hogy a kormánnyal folytatott tárgyalások eredményeként legközelebb új állampolgársági törvény jelenik meg, amely újabb könnyítéseket tartalmaz az állampolgárság megszerzésére.

Sztalin, Truman és Attlee beszédet tartott a japán behódolás aláírása alkalmából

A londoni értekezleten az öt nagyhatalom külügyminiszterei véglegesen megszövegezik a délkelet-európai államokkal kötendő békeszerződéseket

Vasárnap délelőtt a Missouri amerikai csatahajó fedélzetén aláírták Japán feltétel nélküli fegyverletételét. MacArthur tábornok szövetséges főparancsnoki minőségben beszédet tartott.

A Missouri fedélzetén lefolyt történelmi jelenet után Truman elnök dolgozószobájából rádióbeszédet intézett Amerika népéhez, hangoztatva, hogy ez a nap az igazság diadalmát jelenti. Sztalin generalisszimusz rádióbeszédében közölte, hogy a Vörös Hadsereg visszahódította a japán rablótól Szachalin déli részét és a Kuril szigeteket. Ugyanakkor napirendesítést intézett a Vörös Hadsereghez. Attlee angol miniszterelnök is rádióbeszédet intézett a brit birodalom népéhez.

Hirohito japán császár kiáltványt intézett a néphez, közzéve, hogy elfogadta a feltétel nélküli fegyverletételt és utasította csapatait az ellenségeskedés beállítására. Ezt követően a császár a hagyományoknak

megfelelően, ünnepélyes szertartások közepette jelentést tett őseinek Japán vereségéről.

A fegyverszünet aláírását követő napon MacArthur tábornok bevonult Tokióba, melyet 25.000 fővel amerikai katonák szállt meg.

Igen nagyjelentőségű politikai esemény a kínai nemzeti egység létrejötte. Csang-Kaj-Sze és Mao-Tsze-Tung a kínai kommunista vezére meggyőzésre jutottak s ennek értelmében pártközi kormányt alakítanak.

Igen figyelemreméltó a szovjet kormány hivatalosának, az Izvesztijának cikke, melyben Bovin angol külügyminiszternek a délkelet-európai államok kormányával szemben elfoglalt ellenséges magatartásával foglalkozik. Az Izvesztija diplomáciai szerkesztője számos vezető angol és amerikai lapot idéz, amelyek élesen bírálják a brit külügyminiszter megállapításait a délkelet-európai helyzetről. A „Manchester Guardian” azt

írja, hogy a magyar kormányban például valamennyi demokratikus párt képviselői részt vesznek és a magyar demokrácia a nép érdekének megfelelő munkát végez. Az amerikai „Pall Mall” cikkírója megállapítja, hogy Anglia jóindulattal tanúsít a délkelet-európai államok jobboldali körét iránt. Leszövegezi, hogy Magyarország, Bulgária és Románia kormányainak életképességét nemcsak az bizonyítja, hogy valamennyi antitaxiszta pártot egyetennek magukba, hanem az is, hogy jelenleg igen nehéz helyzetükben nagy fontoságú reformokat tudtak végrehajtani.

Londoni sajtójelentések szerint az öt nagyhatalom külügyminiszterének értekezletén véglegesen megszövegezik az Olaszországgal, Bulgáriával, Romániával és Magyarországgal kötendő békeszerződéseket.

Veress Pál a dolgozók egységéről és harcáról

A szakszervezeti egység megteremtésének évfordulóján rendezett kolozsvári nagygyűlésen Veress Pál az Országos Szakszervezeti Tanács nevében nagyjelentőségű beszédet mondott, amelynek fontosabb szakaszait az alábbiakban közöljük:

Az egész világ munkásságának és haladó szellemű polgárságának tapasztalnia kellett, mit jelent, ha a dolgozóknak nincs meg a harcok egysége, az az egység, amelynek elősorbán a szakszervezeti mozgalomban kell megnyilvánulnia.

Olaszországban és Németországban soha nem kaphatott volna lábra a fasizmus, soha nem következik be Antonescu véres diktatúrája és Magyarországon a Szálasi-hordák nem gázolhattak volna munkásverbe, ha a dolgozók harcok egysége megteremtődött volna. A munkásság nem elégedhet meg azzal, hogy saját országában az egységet megteremti, hanem a határokon túl élő népekkel hatalmas, nagy munkásegységbe kell tömörülnie.

Vannak még egyesek, az egyetemes munkásérdek ellen dolgozó elemek, sőt munkásvezérek is, akik azt mondják, a munkásság egységét úgy gondolják el, hogy abból a Szovjetunió harmincemilliót számláló munkásszakszervezetét kiharadjanak.

A világ munkásságának párizsi konferenciáján a romániai dolgozók képviselői erőlyesen állástfoglalnak majd azok ellen, akik a munkásegységet az emberiség szabadságáért annyi áldozatot hozott és vért hullatott szovjet nép legjobbjai nélkül vélik megoldani.

Hogy soha többé ne indulhasson háború a dolgozók ellen, hogy soha többé ártatlan gyermekeket és anyákat le ne gyilkolhassanak, hogy soha többé a munkásságtól épített városokat és gyárakat le ne rombolhassák, egyesíteniünk kell a világnak minden szervezett dolgozóját a most megalakuló munkás internacionálisban!

Az egység minden munkásra kötelezettséget hárít. Nézzük meg, melyek ezek a kötelezettségek?

Beszélnék városainkról és beszéljünk Romániáról. Pár nappal ezelőtt utaztam végig a Marosvölgyben. Szavakkal el nem mondható szörnyű kép tárult a szemem elé. Leégött gyárak, ahol tiszok és hamu között szétzúzott gépkatapulták hevernek, többszáz lövész motormaradványok, lábvastagságú hajtórúdak, úszkáló munkaterek, amelyekben valamikor géterek zúgtak, és cirkuláltak sivitottak. Romokban áll a Marosvölgye.

Parajd vidékén négyezer vagon só van kibányászva, de Dicsőszentmártonban áll a szodagyár, mert nincs só. Parajdól Dicsőszentmártonba nem lehet szállítani, mert nincs vasutvonal. Szabotálódással kerülünk szembe, az ország gazdasági újjáépítése ellen szövetkezett elemekkel, akik szavakban demokratáknak mondják magukat, de közben állandóan gáncot vetnek, akadályozzák építő munkánkat.

A kormány kezdeményezései semmivé válnak akkor, ha az alsó szerveknél nem végeznek megfelelő tisztogatást és olyanok maradnak az élen mindenütt, akik nem érzik át az ország, a dolgozók érdekeit.

Marosvásárhely közelítési szervének a vezetője egyetlen egy családnak Maroshávilzen több gabonát utaltatott ki, mint az 50.000 lakosú Marosvásárhely munkásságának. Vannak még sokan másutt is ilyen személyek, akik élvezik a felsőbb szervek bizalmát, mert szavakban, jelentésekben szépen jelentkeznek, holott ők az okát annak, hogy a néptömegek ellátása nem elégséges.

Külföldtől nélkül kell harcolni a szabotálók és a spekulánsok ellen. Minden egyes szakmunkásnak kötelessége behatározni ebbe a harcba. Elég volt a vénauszonyos rotyogásból, a siránkozásból. Ha valamit látsz, valamit megtudsz, járj nyomára, jelentd, szorítsd sorokba a nép ellenségét! Börtönbe azokkal, akik a dolgozók létezésére törnek, akik az ország gazdasági újjáépítését szabotálják!

A főnag únnagában hatalmas erő ugyan, de helytelen irányban mozog, ha nem állnak az élen rátermett vezetők. Új háder-

